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— Гэ та вель мі каш тоў ны па да-
ру нак жы ха рам сель скай мяс цо-
вас ці, — ад зна чае га лоў ны спе-
цы я ліст ад дзе ла ар хі тэк ту ры 
і бу даў ніц тва Ма гі лёў ска га 
рай вы кан ка ма Жан на ВАЛЬ-
КОЎ СКАЯ. — Ука зам № 253 
спро шча ны па ра дак уза конь ван-
ня до ма, не па трэб на пра ект на-
каш та рыс ная да ку мен та цыя. 
Да ку мент да зва ляе пры няць 
у экс плу а та цыю ўсё, што бы ло 
зроб ле на да 1 ве рас ня 2022 го-
да — мо ман ту па чат ку дзе ян ня 
ўка за.

Што для гэ та га трэ ба ад улас-
ні ка? За ява, да ку мент аб пра ве 
ўлас нас ці на зя мель ны ўчас так, 
ве да масць тэх ніч ных ха рак та-
рыс тык. Акра мя гэ та га, па трэб на 
зго да ўсіх паў на лет ніх гра ма дзян 
і ўдзель ні каў мэ та вай улас нас ці, 
якія ма юць пра ва на ма ё масць. 
Ад дзел ар хі тэк ту ры і бу даў ніц-
тва рай вы кан ка ма, ку ды трэ ба 
звяр тац ца, раз гля дае зва рот на 
пра ця гу ме ся ца.

Па сло вах Жан ны Валь коў скай, 
асноў ныя скла да нас ці, якія ўзні-
ка юць, звя за ны з урэ гу ля ван нем 
пы тан няў па зя мель ных участ ках. 
Або ка лі па бу до вы зна хо дзяц ца 
ад су сед ня га ўчаст ка на ад лег лас-
ці мен шай, чым да зва ля юць нор-
мы. У та кім вы пад ку спат рэ біц ца 
зго да яшчэ і су се да.

З 1 ве рас ня мі ну ла га го да і 
да жніў ня гэ та га ў Ма гі лёў скі 
рай вы кан кам звяр ну ла ся ўся го 
100 гра ма дзян, каб уза ко ніць 
сваю ма ё масць. Чы ноў ні каў гэ-
та кры ху здзіў ляе, яны спа дзя-
юц ца, што пра цэс за па воль ваў-
ся з-за вы ра шэн ня гра ма дзя на мі 
зя мель ных пы тан няў і ін вен та-
ры за цыі. Бо, пе рад тым як іс ці 
ў рай вы кан кам, трэ ба спа чат ку 
атры маць ве да масць тэх ніч ных 
ха рак та рыс тык на ка пі таль ныя 

па бу до вы ў Агенц тве па не ру хо-
мас ці і зя мель ным ка даст ры. Тут 
жа бу дзе ад люст роў вац ца стан 
зя мель на га ўчаст ка і раз мя шчэн-
не ка пі таль ных па бу доў на ім.

На род пай шоў у рай вы кан кам 
са сту дзе ня, а да гэ та га на зі ра ла-
ся ча со вае за ціш ша. На 1 лі пе ня 
ў Ма гі лёў скім ра ё не ўве дзе на ў 
экс плу а та цыю ня ўлі ча най ма ё -
мас ці ў па ме ры 1797,3 мет ра 
квад рат нага.

На мес нік стар шы ні Ма гі-
лёў ска га рай вы кан ка ма Іры-
на КУ РА ШО ВА лі чыць, што 

хут ка і па 202-м Ука зе ад бу дзец-
ца ажыў лен не.

— Нар ма тыў ны да ку мент толь кі 
па чы нае дзей ні чаць, — ка жа яна. — 
Ёсць ра зу мен не, як пра ца ваць. У 
пра цэ се ўзні ка юць ра бо чыя мо-
ман ты. Без умоў на, вы нік бу дзе, 
але не ад ра зу. Так бы ло спа чат ку 
з Ука зам 116, а ка лі ўсё ўста ла на 
свае рэй кі, спра ва пай шла. Сён ня 
аг ра га ра док Се му ка чы лі чыц ца 
ад ным з най леп шых у кра і не па 
ра бо це з гэ тым ука зам.

Што да ты чыц ца Ука за № 202, 
то тут трэ ба вес ці тлу ма чаль ную 
ра бо ту. Ка лі лю дзі зра зу ме юць 
па сыл гэ та га нар ма тыў на га да-
ку мен та, яны пой дуць да нас. 
Але мож на сме ла ка заць, што 
да ку мент доб ры ўжо тым, што 
па зба віў ад за ліш няй па пя ро вай 
ва ла кі ты. Ця пер га лоў нае толь-
кі — жа дан не гра ма дзян.

Стар шы ня Ка дзін ска га сель-
са ве та Ган на НО ВІ КА ВА ак тыў-
на пра цуе па Ука зе № 202.

— Нам пе рад алі аліч ба ва ную 
кар ту ра ё на, на якой ві даць, дзе 
ёсць па ру шэн ні па зя мель ных 
участ ках, — рас па вя ла яна. — Мы 
па сла лі ліс ты бо лей чым 150 жы-
ха рам сель са ве та, але звяр ну-
ла ся толь кі 11 улас ні каў з роз ных 
на се ле ных пунк таў. Да 1 ве рас-
ня 2025 го да мож на афор міць 
учас так за па ло ву кош ту. Жы-
ха рам той жа Вя лі кай Ба роў кі, 

дзе вы со кі ка даст ра вы кошт зям-
лі, гэ та вель мі вы гад на. Але па-
куль да нас не спя ша юц ца.

Ёсць вы пад кі на огул за блы-
та ныя. На прык лад, ма ё масць 
цал кам аформ ле ная, ёсць на-
ват ад рас, але дом фак тыч на 
зна хо дзіц ца за ме жа мі на се-
ле на га пунк та. Як быць? На 
на шым уз роў ні та кое не вы-
ра ша ец ца. Або та кі прык лад. 
На тэ ры то рыі сель са ве та ёсць 
вёс кі, дзе зя мель ныя ўчаст кі 
аб мя жоў ва юц ца 25 сот ка мі. 
А ў не ка то рых, на прык лад, 
28 со так. Тут праб ле ма вы ра-
ша ец ца з да па мо гай зя мель-
най служ бы.

Афарм лен не зя мель на га 
ўчаст ка — спра ва аба вяз ко вая. 
У тым лі ку і для тых, ка му да-
стаў ся баць коў скі дом з вок на мі 
ў бяз меж ны сад. Ра ней участ-
кі пе ра да ва лі ся ў па жыц цё вае 

ка ры стан не. Сён ня па він на быць 
рэ гіст ра цыя.

— Ле тась на тэ ры то рыі сель-
са ве та пад аб слу гоў ван не бы лі 
аформ ле ны 173 участ кі, а сё ле-
та — ужо 86, — рас каз вае стар-
шы ня Се му кац ка га сель са ве та 
Та ма ра УКРУЖ СКАЯ. — Зям ля 
па він на быць аформ ле на пад 
аб слу гоў ван не. І ка лі гэ та іг на-
ра ваць, мож на атры маць штраф 
за не за кон нае вы ка ры стан не зя-
мель на га ўчаст ка. Ка лі ўста наў лі-
ва ем, што зям ля не аформ ле ная 
на леж ным чы нам, ча ла век ня се 
ад мі ніст ра цый ную ад каз насць за 
яе вы ка ры стан не без дзярж рэ-
гіст ра цыі. І вы мя ра ец ца яна не 
ад ной ба за вай ве лі чы нёй.

Ня гле дзя чы на тое што апош нія 
нар ма тыў ныя да ку мен ты ро бяць 
ад чу валь ныя па слаб лен ні для бу-
даў ніц тва, рэ кан струк цыі і рэ гіст-
ра цыі ся лян, заў сё ды бу дуць уз-
ні каць пы тан ні, якія па тра бу юць 
асаб лі вай пра пра цоў кі. Ня даў на 
на пры ёме гу бер на та ра Ана то ля 
Іса чан кі па бы ва лі жы ха ры аг ра-
га рад ка Буй ні чы, якім Ма гі лёў скі 
рай вы кан кам ад мо віў у зме не 
мэ та ва га пры зна чэн ня зя мель на-
га ўчаст ка. Год та му сям'я ку пі ла 
по бач са сва ім ага ро дам сем со-
так у якас ці аса біс тай пад соб най 
гас па дар кі, а пас ля вы ра шы ла 
па бу да ваць на ім дом і змя ніць 
мэ та вае пры зна чэн не ўчаст ка. На 
пер шым іх участ ку ўжо ста яць два 
ўза ко не ныя да мы. Як тлу ма чаць 
ра ён ныя ўла ды, пры бу даў ніц тве 
трэ ця га бу дзе за бла кі ра ва ны пра-
езд да ад на го з іх.

— Па мя няць мэ та вае пры зна-
чэн не ўчаст ка мож на пры ўмо ве, 
што ёсць свят ло, ва да і пад' езд, — 
тлу ма чыць на чаль нік упраў-
лен ня зем ле ўпа рад ка ван ня 
Ма гі лёў ска га рай вы кан ка ма 
Вік тар СЦЕ ПА НЕН КА. — Пы тан-
не раз гля дае ка мі сія, ство ра ная 
пры рай вы кан ка ме. Так ро біц-
ца заў сё ды, ка лі пы тан не спрэч-
нае.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Ма гі лёў скі ра ён.

АМ НІС ТЫЯ 
НА НЕ РУ ХО МАСЦЬ

Як яна пра цуе на мес цах
Дом у сель скай мяс цо вас ці, лі чы, — па да ру нак лё су. Ёсць мес ца, дзе 
мож на пе ра за ра джац ца і ад па чы ваць ду шой. Праў да, ка лі з яго 
афарм лен нем і ле га лі за цы яй усё нар маль на. Вось ужо бо лей чым 
паў го да дзей ні чае Указ Прэ зі дэн та № 202. Ён да зва ляе спрас ціць 
пра цэ ду ру ўзвя дзен ня і рэ кан струк цыі ад на ква тэр ных жы лых 
да моў і гас па дар чых па бу доў у сель скай мяс цо вас ці. А тыя, у ка го 
ёсць участ кі, мо гуць бу да ваць без бю ра кра тыч ных пра ва локаў — 
указ ад мя няе шэ раг аба вяз ко вых ра ней уз гад нен няў і мак сі маль на 
спра шчае пры ём ку аб' ек таў. У да па мо гу на сель ніц тву яшчэ адзін 
Указ № 253 «Аб спро шча ным па рад ку пры ём кі ў экс плу а та цыю 
аб' ек таў бу даў ніц тва». Яго ўжо на зва лі за во чы «ам ніс ты яй на 
не ру хо масць». Ён да зва ляе ўла дам пры маць не за кон на па бу да ва ныя 
або рэ кан стру я ва ныя да мы і гас па дар чыя па бу до вы, але вы ключ на 
да 1 сту дзе ня 2025 го да. Хто не па спее «ле га лі за вац ца», бу дзе 
па-ра ней ша му лі чыц ца па ру шаль ні кам, а яго ма ё масць — 
са ма бу дам. Ка рэс пан дэнт «МС» па ці ка ві ла ся, як пра цу юць но выя 
пра ві лы на мес цах.


	16zni-9_optim

